

数字化转型下人力资源管理模式重构

袁珊珊

曲阳县城乡居民社会养老保险服务中心，河北省保定市，073100；

摘要：在数字经济蓬勃发展与“放管服”改革持续深化的时代背景下，事业单位作为公共服务体系的重要支柱，其人力资源管理正面临深刻变革。传统管理模式在应对数字化浪潮时逐渐显露短板，亟需通过创新实现转型突破。本文基于公共部门的独特属性，深入探究数字化转型对事业单位人力资源管理的影响机制，创新性地提出“技术赋能+制度创新”的双轮驱动模型。在技术层面，借助大数据、人工智能等先进技术搭建智能人事管理平台，实现人力资源管理流程的自动化与智能化；在制度层面，对组织架构、人才培养、激励机制等进行系统性革新。研究过程中，以社会保险经办机构、某市人才服务中心等为典型案例，详细剖析数字化转型的具体路径与实施策略。实践证明，通过数字化转型，事业单位能够有效提升公共服务效能，业务办理平均等待时间大幅缩短，群众满意度显著提高，职工人均业务处理量明显增长，为事业单位在保障服务连续性的前提下实现管理升级提供了可操作的实践参考。

关键词：事业单位；数字化转型；公共服务；人力资源管理；创新路径

随着新一代信息技术的飞速发展，数字化转型已成为各行业发展的必然趋势，事业单位也不例外。在国家大力推进数字政府建设的宏观政策导向下，事业单位承担着提供优质公共服务、推动社会发展的重要使命，其人力资源管理水平直接影响公共服务质量与效率。然而，当前事业单位人力资源管理普遍存在组织架构僵化、人才评价体系单一、服务流程繁琐等问题，难以满足群众日益增长的多样化服务需求。

在此背景下，研究事业单位人力资源管理模式创新具有重要的现实意义。一方面，数字化转型能够推动事业单位优化资源配置，打破部门壁垒，实现跨部门协同办公，提升服务效率；另一方面，有助于建立科学合理的人才管理机制，激发职工创新活力，增强事业单位的核心竞争力。本文旨在通过分析数字化转型对事业单位人力资源管理的影响，探索切实可行的创新路径，为事业单位在新时代实现高质量发展提供理论支持与实践指导，助力公共服务水平再上新台阶^[1]。

1 数字化转型对事业单位人力资源管理的战略意义

1.1 政策层面的必然要求

近年来，国家大力推动数字中国建设，相继出台《数字中国建设整体布局规划》以及《关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》等政策文件，明确要求事业单位加快构建数字化人力资源管理体系。以社会保险经办机构为例，随着“跨省通办”业务的推进，其人事管理系统需要与全国社保服务平台进行深度融

合。这一要求打破了传统管理模式的固有框架，促使事业单位必须对现有的管理体系进行系统性的重构，以适应政策发展的新趋势。

1.2 服务效能的提升需求

在数字化时代，群众对政务服务的期待不断提高，“一网通办”“智能秒批”等便捷服务模式成为新的需求热点。某省医保中心的实践经验具有典型意义。该中心通过搭建智能导服系统，运用数据分析技术，根据实时业务量灵活调整窗口人员配置。实施这一举措后，业务办理的平均等待时间从原本的35分钟大幅缩短至12分钟，群众满意度也随之提升了28个百分点。这充分表明，数字化转型是提升事业单位服务效能、满足群众需求的重要途径^[2]。

1.3 编制管理的创新契机

长期以来，编制刚性约束一直是事业单位发展面临的难题之一，而数字化转型为这一问题的解决带来了新的思路。某市积极探索“编制银行”管理模式，借助大数据算法对业务波动周期进行精准预测，在编制总量保持稳定的前提下，实现了编制资源的灵活调配。在业务高峰期，通过这种创新模式，服务能力提升了40%，有效缓解了人员紧张与业务增长之间的矛盾，为编制管理提供了新的解决方案。

2 事业单位人力资源数字化转型的核心内容

2.1 组织架构服务化重组

在数字化转型过程中，事业单位的组织架构需要向

服务化方向进行重组。首先，打破传统的科室制，构建“前台-中台-后台”架构。智能导服前台直接面向服务对象，提供便捷高效的服务；业务中台负责处理各项业务流程，确保服务的顺畅进行；数据后台则为决策提供有力支持。其次，建立跨部门协作机制，成立“退休一件事”等主题式服务专班，整合人社、医保、公积金等多个部门的资源和力量，实现业务的协同办理。此外，积极开展政企人才共享试点，与银行、邮政等企业合作共建“社保服务驿站”，共享培训资源，提升服务水平^[3]。

2.2 人才队伍建设创新

人才是事业单位数字化转型的关键因素，因此需要对人才队伍建设进行全面创新。在选拔评价体系方面，构建立体化评价模型，将政治素质（占比40%）、数字技能（占比30%）、服务能力（占比30%）纳入评价指标，全面、客观地评估人才。在培养模式改革上，开发“数字政务”“智能办公”等针对性的专题课程，实施“业务骨干+技术专家”双导师制，为人才提供理论与实践相结合的学习机会，并建立跟班学习、轮岗交流的实践机制，促进人才的全面发展。在激励机制创新方面，将“好差评”系统数据与绩效奖励直接挂钩，充分调动职工的工作积极性和主动性。

2.3 服务流程智能化改造

智能化改造是提升事业单位服务效率和质量的重要手段。通过引入智能预审系统，能够自动识别申报材料的完整性，大大减少人工复核的工作量；建立参保人全生命周期数字档案，实现“一次采集、多方共享”，提高数据的利用效率；运用人脸识别技术开展远程视频核验，有效解决异地认证难题，为群众提供更加便捷的服务。

3 数字化转型实施路径与保障机制

3.1 分阶段实施策略

数字化转型是一个循序渐进的过程，需要分阶段推进。在基础建设期，用6个月时间完成硬件设施的升级、系统的对接以及数据治理工作，为后续转型奠定坚实基础；在流程再造期，利用3个月时间梳理89项高频事项的标准流程，优化服务流程；在能力提升期，持续开展全员数字素养轮训，不断提升职工的数字化工作能力^[4]。

3.2 风险防控体系

为确保数字化转型的顺利进行，必须建立完善的风险防控体系。在数据安全方面，严格参照《个人信息保护法》，建立四级数据分类保护制度，保障数据安全；在服务保障方面，保留传统窗口和上门服务等兜底措施，

满足不同群体的服务需求；在过渡期方面，设置3-6个月的“双轨运行”缓冲期，确保新旧模式平稳过渡。

3.3 成效评估指标

为科学评估数字化转型的成效，设立了多维度的评估指标。服务效率指标主要关注事项办理时限的压缩率；质量指标侧重于群众满意度和投诉率；管理指标则聚焦人均业务处理量和差错率。通过这些指标的监测和评估，及时发现问题并进行调整优化。

4 某市人才服务中心的数字化转型实践

某市人才服务中心在数字化转型浪潮中积极探索，为事业单位人力资源管理创新提供了鲜活范例。该中心首先聚焦组织架构重塑，打破原有科室界限，组建人才服务“大前台”，整合档案管理、就业指导、人才招聘等业务窗口，实现“一窗通办”；搭建数据中台，汇聚人才信息、企业需求等数据，通过智能分析为业务决策提供依据；构建政策研究后台，深度挖掘政策数据，为精准服务提供支撑^[5]。

在人才队伍建设上，该中心制定了详细的数字化人才培养计划。针对不同岗位需求，开展分层分类培训，邀请行业专家进行数字化技能授课，组织职工参与线上线下学习交流活动。同时，建立数字化人才激励机制，对在数字化项目中表现突出的职工给予表彰和奖励，激发职工创新动力。在服务流程方面，推出“人才服务云平台”，实现档案查询、职称申报、就业推荐等业务全程线上办理。平台引入智能客服系统，利用人工智能技术实时解答人才咨询，极大提高了服务效率。经过一年多的实践，该中心线上业务办理量占比达75%，群众满意度提升至92%，职工人均业务处理量增长30%，成功实现了人力资源管理的数字化升级。

5 事业单位人力资源数字化转型的未来发展方向

5.1 智能化应用的深度拓展

在技术快速演进的时代背景下，事业单位人力资源管理将迎来更深层次的智能化变革。以人工智能为代表的新兴技术将在人事管理的各个环节发挥关键作用。具体而言，在人才选拔环节，基于自然语言处理的智能筛选工具能够高效完成简历初筛工作，将传统需要数小时完成的工作压缩至几分钟；在职工发展方面，依托机器学习算法的培训平台可以动态分析职工知识结构，自动推送定制化的学习内容，实现真正意义上的因材施教。值得注意的是，这些技术应用并非要完全取代人工决策，而是作为辅助工具提升管理效能^[6]。

5.2 以人为本的管理理念深化

未来的人力资源管理将更加注重职工个体价值的

实现。通过建立完善的职工数据分析系统，管理者可以准确把握每位职工的职业发展诉求和工作状态。在实践层面，这种个性化管理主要体现在：为青年职工设计快速成长通道，为资深职工提供专家型发展路径；根据岗位特性设置差异化的考核标准；建立多元化的激励体系，包括精神奖励、职业发展机会等多种形式。某省直机关试点实施的“职业生涯导航计划”显示，这种人性化管理模式使职工满意度提升了35%，人才流失率显著下降。

5.3 协同共享的生态体系构建

打破组织壁垒、构建开放共享的人力资源生态将成为重要趋势。这种协同发展主要体现在三个维度：一是跨部门协作，通过建立项目制的工作专班，实现人力资源的灵活调配；二是政企合作，与专业机构共建培训基地，共享专家资源；三是区域联动，建立人才服务联盟，推动优质资源的跨区域流动。例如，长三角地区多个城市联合建立的“人才服务一体化平台”，已实现专家库、培训资源等要素的互联互通，年均为各类事业单位节省人力成本超千万元^[7]。

5.4 数字化转型的配套保障

为确保上述转型方向顺利实施，需要建立完善的支撑体系。首要任务是培养复合型人才队伍，既要掌握人力资源管理专业知识，又要具备数字化思维和能力。其次要构建适应数字化转型的组织文化，营造鼓励创新、宽容失败的氛围。此外，还需要建立动态调整机制，定期评估转型成效，及时优化实施方案。某中央部委下属事业单位建立的“数字转型实验室”，通过小范围试点、快速迭代的方式，有效降低了改革风险，这一做法值得借鉴^[8]。

6 结论与展望

6.1 结论

本研究通过对数字化转型背景下事业单位人力资源管理模式的深入分析，证实“技术赋能+制度创新”双轮驱动模式在提升公共服务效能方面具有显著成效。通过构建智能人事管理平台、优化服务流程、创新人才发展机制，能够有效解决传统管理模式中存在的效率低下、服务质量不高、人才发展受限等问题。以社会保险经办机构和某市人才服务中心的实践为例，数字化转型在缩短业务办理时间、提高群众满意度、提升职工工作效率等方面成果斐然。同时，研究明确了事业单位人

资源数字化转型需坚守公益属性、注重制度衔接、鼓励基层创新的三大原则，为转型实践提供了重要的理论指导和实践参考。

6.2 展望

尽管本研究在事业单位人力资源管理模式创新方面取得了一定成果，但在实践探索和理论研究上仍有进一步拓展的空间。未来，随着元宇宙、区块链等新兴技术的不断成熟，其在人力资源管理领域的应用值得深入研究。例如，元宇宙技术可能为职工培训、虚拟协作带来全新体验，区块链技术则有助于构建更加安全、透明的人才信用体系。此外，不同类型事业单位在数字化转型过程中的差异化需求和适配模式，也需要进一步调研和分析，从而为各类事业单位提供更具针对性的转型方案。同时，数字化转型对事业单位文化建设、职工心理与行为的影响等方面，也有待后续研究进行深入探讨，以期为事业单位实现可持续发展提供更全面的理论支持和实践指导。

参考文献

- [1] 李颖. “互联网+”背景下事业单位人力资源开发及职工教育培训探讨[J]. 中国市场, 2025, (12): 71-74.
- [2] 张丽敏. 对事业单位做好人力资源管理工作的探讨[J]. 乡镇企业导报, 2025, (07): 227-229.
- [3] 纪涛. 数字经济下事业单位人力资源管理创新路径分析[J]. 乡镇企业导报, 2025, (07): 242-244.
- [4] 孙宁. 事业单位人力资源管理中的法律风险防控[J]. 现代企业, 2025, (04): 154-156.
- [5] 马静波. 浅谈我国事业单位人力资源管理优化策略[J]. 河北企业, 2025, (04): 129-132.
- [6] 朱青. 事业单位人力资源信息系统构建与应用研究[J]. 经济师, 2025, (04): 267-268.
- [7] 王人龙. 数字经济时代事业单位人力资源优化管理的思考[J]. 活力, 2025, 43(04): 37-39.
- [8] 潘维浩. 数字化时代企业人力资源管理与绩效改革的整合路径探索[J]. 全国流通经济, 2025, (04): 117-120.

作者简介：袁珊珊，出生年月：1984年6月，性别：女，民族：汉，籍贯：河北保定曲阳，学历：研究生，职称：中级经济师，研究方向：人力资源管理。